

Н.А. Голубева

Заместитель начальника
Контрольно-аналитического
управления Высшего
Арбитражного Суда
Российской Федерации

В.Е. Звягинцев

Начальник Аналитического
отдела Контрольно-
аналитического управления
Высшего Арбитражного Суда
Российской Федерации

Деятельность арбитражных судов в 2009 г.

Статистические данные, характеризующие деятельность арбитражных судов в 2009 г.

Ключевые слова: деятельность арбитражных судов; судебная статистика

В соответствии со ст. 10 Федерального конституционного закона «Об арбитражных судах в Российской Федерации» к полномочиям Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации (далее — ВАС РФ) отнесено ведение судебной статистики в арбитражных судах.

В основу организации этой работы в системе арбитражных судов положены требования Федерального закона «Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации», а также Регламента арбитражных судов Российской Федерации. Кроме этого, ВАС РФ руководствуется Методическими рекомендациями по ведению статистического учета и составлению статистических отчетов и формами статистической отчетности, утвержденными приказом ВАС РФ от 19 октября 2007 № 135.

Данные статистики можно отнести к основным критериям оценки деятельности арбитражных судов. Они позволяют изучать динамику процессов, характеризующих рассмотрение различных категорий дел; сравнивать результаты работы судов с итогами предыдущих отчетных периодов и анализировать аналогичные показатели различных регионов Российской Федерации. Это дает возможность объективно оценивать состояние судебной деятельности по разрешению экономических споров и формировать пути дальнейшего совершенствования правосудия.

Исходя из сказанного судебную статистику нередко называют барометром, объективно характеризующим происходящие в обществе процессы. Такое сравнение не лишено оснований. Как и предполагалось, в условиях экономического кризиса произошел резкий рост количества рассматриваемых арбитражными судами дел. В прошлом году только в суды первой инстанции поступило более 1,5 млн заявлений, что почти в 1,5 раза больше по сравнению с 2008 г.

Всего же с момента образования арбитражных судов Российской Федерации (1992) в первой инстанции рассмотрено более 12 млн дел. Интересно отметить, что практически половина из них рассмотрена за последние пять лет (2005–2009) — почти 5,9 млн дел. Кроме того, за те же годы более 640 тыс. дел рассмотрены в судах апелляционной и около 440 тыс. — в судах кассационной инстанций, тогда как за предыдущие 17 лет (с 1992 по 2005 г.) судами указанных инстанций рассмотрено всего 1 млн 700 тыс. и 800 тыс. дел соответственно.

ВАС РФ за последние пять лет рассмотрел около 84 тыс. заявлений о пересмотре судебных актов арбитражных судов в порядке надзора, а за 17 лет — 237 тыс. заявлений. Это общая тенденция, свидетельствующая, по нашему мнению, о росте доверия к арбитражным судам, о повышении уровня доступности и эффективности судебной защиты.

Вместе с тем, анализируя статистические данные за более короткие отрезки времени, можно наблюдать и другие тенденции. Так, в 2006–2008 гг. отмечалось значительное уменьшение (примерно до 40%) количества рассмотренных дел. Это обусловлено, в частности, введением в действие Федерального закона от 4 ноября 2005 г. № 137-ФЗ, предусматривающего меры по совершенствованию административных процедур урегулирования споров. Однако по итогам за 2009 г. число разрешенных судами споров, как уже сказано, вновь резко возросло.

В последние годы произошли изменения и в составе разрешаемых арбитражными судами споров. Если в 2005 г. доля дел, рассмотренных по спорам, возникающим из административных правоотношений, составляла около 70%, то по данным за 2009 г. — только 40%. Напротив, с 30 до 57% возрос удельный вес дел по спорам, возникающим из гражданских правоотношений.



По данным статистики за 2009 г. количество рассмотренных дел, возникающих из гражданских правоотношений, в сравнении с предыдущим годом увеличилось на 76%. По-прежнему наибольшее число таких споров (почти 84%) составляют дела о неисполнении либо ненадлежащем исполнении обязательств по договорам. Количество указанных дел за отчетный период возросло более чем в 2 раза. Если

рассматривать отдельные виды договоров, то более чем в 4 раза увеличилось число дел по спорам о неисполнении либо ненадлежащем исполнении обязательств по договору страхования; в 2 раза — по договорам поставки и подряда; на 83% — по договору аренды; в среднем на 81% — по договорам займа и кредита; на 78% — по договору перевозки.

Важно подчеркнуть, что в статистике арбитражных судов имеются статистические показатели, освещающие отчасти деятельность не только арбитражных судов, но и других государственных органов: налоговых, таможенных, антимонопольных, органов, исполняющих судебные акты и др. Так, по данным статистики, значительно возросло число рассмотренных судами дел по спорам, связанным с применением таможенного законодательства (2965 — в 2005 г., 9660 — в 2009 г.).

В отношении характера споров по делам, связанным с применением налогового законодательства, можно сказать, что в 2009 г., как и в прежние годы, около 96%¹ дел составляли дела двух категорий: о взыскании обязательных платежей и санкций (56%), об оспаривании нормативных и ненормативных актов налоговых органов (40%). В отчетном периоде на 28% увеличилось количество рассмотренных дел об оспаривании ненормативных правовых актов, решений и действий (бездействия) государственных органов местного самоуправления, иных органов и должностных лиц (за исключением актов налоговых органов).

Одна из важных функций статистики — организаторская, управленческая. Это своего рода база для постоянного анализа деятельности судов и контроля за их работой. Так, систематический анализ соблюдения процессуальных сроков рассмотрения дел позволил добиться того, что на протяжении ряда лет в установленные законом сроки рассматривается 94—97% дел в судах первой инстанции, около 90% дел — в судах апелляционной инстанции, 95—99% дел — в судах кассационной инстанции.

Сказанное определяет высокие требования, предъявляемые к судебной статистике. В своей работе суды руководствуются принципами официального статистического учета, к которым, в частности, относятся: полнота, достоверность, научная обоснованность, своевременность предоставления и общедоступность официальной статистической информации; применение научно обоснованной официальной статистической методологии, соответствующей международным стандартам, и др.

Непосредственное ведение и анализ судебной статистики проводятся аппаратом арбитражного суда. Работа осуществляется в автоматизированном режиме с использованием систем автоматизации судопроизводства, разработанных ЗАО «ИК “Кодекс”» и ЗАО «КРОК инкорпорейтед». С развитием законодательства совершенствуется и судебная статистика. В 2010 г. будут продолжаться работы по модернизации используемых в арбитражных судах программных комплексов и разработке информационных технологий для получения статистических данных из судов в режиме «он-лайн».

Наша статистика востребована. Ежегодно по обращениям Правительства Российской Федерации, Совета Федерации и Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, различных министерств и ведомств на основе статистических данных подготавливаются десятки информаций и справок по различным вопросам работы арбитражных судов. Например, только в течение 2009 г. подготовлено более 110 справок по различным вопросам работы арбитражных судов.

¹ К числу дел, связанных с применением налогового законодательства.

Summary

LEGAL THOUGHT: HISTORY AND CONTEMPORARITY

A.A. Ivanov

THE SPEECH ON PRECEDENT

The article tackles the role of judicial practice in developing Russian law, pro and con of judicial precedent. According to the author, it is important that all higher courts take into consideration resembling principles of influence of their legal position on social relations, i. e. Support to the concept of precedent law.

Keywords: precedent; cases; legal system; legal views; Constitutional Court; Higher Arbitration Court; prejudicial request; decisions of plenary meetings; case law

A.A. Rubanov

THE PORTRAITS OF RUSSIAN LEGAL SCHOLARS: V.I. SEREBROVSKY (HUMANE APPROACH IN THE SOVIET CIVIL LAW STUDIES)

Serebrovsky did not emigrate after the events of 1917. But he never entered the Communist Party. He started a new humane approach in the legal scientific work. The inheritance and life insurance became the centre of his studies

Keywords: Inheritance; life insurance

RUSSIAN LAW: CONDITIONS, PERSPECTIVES, COMMENTARIES

N.S. Krylova

CONSTITUTIONAL PRINCIPLE OF EQUALITY AND THE GUARANTEES OF THE RIGHTS OF TAXPAYER'S: THE PRACTICE OF THE CONSTITUTIONAL COURT IN RUSSIA

The Constitutional Principle of Equality is one of the fundamental principles of the tax law. It is widely used in the practice of the Constitutional Court in the course of considering tax cases. One can find in the decisions an interpretation of the universal character of this principle, as well as the particularities of its application to the sphere of tax relations.

The principle of equality is the most important criteria for evaluating the constitutionality of tax laws. It serves also as a criteria for estimating the practical activities of the tax authorities.

The author analyses the concrete tax cases which were under consideration of the Constitutional Court to show in what way the mechanism of constitutional guarantees of the rights of taxpayers is functioning.

Keywords: constitutional law; the Constitutional Court of the Russian Federation; principle of Equality; taxation

E.P. Gavrilov

LEGAL PROTECTION OF TRADEMARKS AND COPYRIGHT: PROBLEMS OF DELIMITATION

As a rule registered trademarks are not copyright. But in some cases they are — if trademarks are original. In these cases the problem of delimitation arises. To avoid the troubles, the

trademark applicants, as recommended, obtain a written consent from copyright owner concerning the use of his or her copyrighted work as a trade mark. This document must also provide waiving moral rights concerning copyrighted work. Article 1483 (point 9) of the Civil Code of the Russian Federation provides that the trade mark, which includes copyrighted works, widely known in the Russian Federation, can be used with the consent of copyright owner only.

Keywords: trademarks; copyright; originality of the object; consent of the author; written agreement; prohibition to use copyrighted works as trade marks without the author's consent

A.G. Kalpin

SAFE PORTS MOORINGS FOR LOADING AND UNLOADING IN CONTRACT OF AFFREIGHTMENT

The article tackles the issues of a key term of contract between the owner of a vessel and the charterer for the use of a vessel (charter party) — a safe port. The concept of a safe port and requirements (terms) which it is to meet — nautical, sanitary, political and legal — have been worded. A safe port clause tends to be a requisite of contract of affreightment. It is very close but it does not dovetail other related clauses of this contract — «as close as the vessel can approach safely», «always afloat», «not always afloat, but safe on the bottom».

Shipowner has a right not to implement the requirement of the other party — merchant — on directing the ship to a safe port.

The safe port term is treated as a guarantee of a free port under English law. This means that the breach of guarantee by the merchant entails damage to the vessel for the merchant in any case. The merchant may be indemnified only if the vessel's captain performing the merchant's order breaks the chain («novus actus interveniens»). Under Russian law, the liability of the merchant for directing the vessel to an unsafe port is a contractual liability based on the principle of guilt.

Keywords: charter, terms (clauses); safe port; requirements (terms) of a safe port; guarantee of a safe port; liability for breaching guarantee; liability based on the principle of guilt

T.A. Nuzhdin

NONPROFIT ORGANISATIONS AS SUBJECTS OF CIVIL LAW: PROBLEMS OF THEORY AND PRACTICE

In this article the author examines the nature of nonprofit organizations as subjects of Russian civil law. The author notes that the problems of non-profit organizations both at the legislative level and in the theory of civil rights are not neglected. We investigate a number of unsolved issues in this area. Critical analysis of the concept of development of civil law in parts of the proposed changes in respect to the status of non-profit organizations is given.

Keywords: legal person; nonprofit organization; public corporation; business activities; reorganization

LAW IN MODERN WORLD

I.Yu. Bogdanovskaya

EVOLUTION OF THE JUDICIAL PRECEDENT IN COMMON LAW COUNTRIES

The article presents analysis of judicial precedent in common law legal family, treats its distinction from judge-made law in Roman-German legal family. Author makes conclu-

sion about general trends in interaction of statute and judge-made law in both legal families as display of theirs natural convergence.

Keywords: judicial precedent; judge-made law; common law; principle of precedent; persuasive precedent; new common law

J. Engström

DIRECT EFFECT OF EU LAW

This article examines the concept of direct effect of EU law. It discusses whether the conferral of rights is a condition of a norm taking effect in the national legal system, and it is argued that this is not the case. The quintessence of the direct effect doctrine is whether a norm is justiciable by the national judges, rather than the norm's capacity of conferring rights on individuals. It is argued that the question whether a norm has direct effect must be resolved in accordance with the «theory of relativity»; i.e., it is the aim for which the norm is relied on and the circumstances of the case that determines whether the norm is sufficiently precise and unconditional. It will be argued that there are «two different kinds of direct effect» that have originated in the Court of Justice's case law, substitution effect and exclusion effect. Both are variations of direct effect. The former aims at entirely substituting the national norm, and hence concerns the conferral of a right on an individual. The latter aims at having a national rule set aside (excluded from application), allowing EU law rules laying down sufficiently clear obligations to be enforced. [It is underlined that one should not equal the question of whether a norm has direct effect with the question whether a person can rely on a norm in front of a national court and what questions the national court has to pose in order to establish that an EU-norm can be relied on. While the former concerns the quality of the norm, the latter is concerned with the attributes of the specific person who seeks to rely on the norm.]

Keywords: effective enforcement of EU law; justiciability of EU law; the doctrine of direct effect; conferral of rights; substitution effect; exclusion effect

V.V. Lebed

WORKS AS THE SUBJECT OF FRENCH COPYRIGHT LAW

The aim of this article is to provide a collection of materials which satisfy the needs of students and experts of the discipline of copyright. It describes the main principles of the Intellectual Property Code of France related to the intellectual creations.

Keywords: work of art; copyright; creative activity; right of the author; literary work; objectively perceptible manner; own intellectual creation; eligibility for the protection; the Intellectual Property Code of France

K.Yu. Molodyko

PREFERENTIAL RIGHT OF LEASEHOLDER TO PURCHASE THE FREEHOLD IN UKRAINIAN CIVIL LEGISLATION: DOCTRINE AND LAW ENFORCEMENT ISSUES

The article focuses on the essential expansion of leaseholders' preferential right to purchase the freehold, which has taken place in Ukraine since 2004. The approaches by general doctrine, the Constitutional Court of Ukraine, the Supreme Court of Ukraine, the Supreme commercial court of Ukraine and the Supreme administrative court of Ukraine

to this legal institute are being studied. The author found out some new topical problems regarding the subject matter of article and proposes specific ways to solve them.

Keywords: lease; purchase; restriction of owner power; preferential right of leaseholder

SCIENTIFIC LIFE

Yu.G. Arzamasov

PROBLEMS OF LEGAL REGULATION OF EDUCATIONAL PROCESS IN MODERN RUSSIA (THE REVIEW OF MATERIALS OF THE ROUND TABLE)

Problems of legal regulation of educational process are topical both from theoretical positions and the ideal model of legal regulation of the given area of public relations in Russia, and with practical (decrease in quality of teaching, discrepancy of the educational legislation, inclusion of the problem in the Bologna process now is not developed, etc.) «The round table»: «Problems of legal regulation of educational process in modern Russia», arranged by the Department of the Theory of Law and Comparative Law of the State University — Higher School of Economics was devoted to the given problems. Participants of the session offered following decisions on the designated problems: standard fastenings of the list of the educational documentation of teachers; providing system of grants for young experts; working out and standard fastening of the requirements shown to teachers and quality of formation; ordering the educational legislation in the form of Educational code.

Keywords: problems of legal regulation; educational process; quality of education; innovation

LAW IN FIGURES

N.A. Golubeva, V.E. Zvyagintsev

ARBITRATION COURTS IN 2009

The article studies the activity of arbitration courts in 2009.

Keywords: arbitration courts; the High Arbitration Court of Russian Federation; statistical data